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della Tr ipo l i t an ia e della Cirenaica; - secon-
do, ci si d o m a n d a l ' au tor izzazione di u n a 
spesa u l te r io re di 147 milioni e 227 mila lire 
per sa ldare le spese occorse in più, e soste-
n e r e quelle che occorreranno fino al 30 giu-
gno 1914 per effe t to del l 'occupazione della 
Tr ipo l i t an ia e della Cirenaica, del l 'occupa-
zione t e m p o r a n e a delle isole del l 'Egeo, e 
pe r gli avven imen t i in ternazional i ; - terzo, 
ci si r ichiede u n a spesa di nove milioni e 
834 mila lire per p rovvedere al r imborso di 
somme che i Ministeri del l ' in terno; degli af-
fa r i esteri e delle poste e dei telegrafi, hanno 
pre leva to dal con to corrente s t raord inar io 
ape r to al Ministero della guer ra . 

Ora , ev iden temente , di questi t r e gruppi 
di spese, i 242 milioni e i nove milioni 834 
mila lire del pr imo e del te rzo g ruppo , 
sono già compresi in quel mil iardo e 149 
milioni di cui abb iamo un così de t to reso-
con to nel documento che ci è s ta to pre-
sen ta to . 

Fermiamoci ai 147 milioni e ro t t i , di cui 
si par la nel secondo g ruppo di spese. Ora , 
anche di quest i 147 milioni ci sono circa 
50 mil ioni che sono già s ta t i spesi ; e sono 
prec i samente : 13 milioni e 237 mila lire do-
m a n d a t e per saldare le spese del Ministero 
del la guerra fino al 31 dicembre 1913, e 
36 milioni e 990 mila lire per fa re la stessa 
cosa per il Ministero della mar ina . 

I n rea l tà , la previsione di spesa, per la 
qua le ci è d o m a n d a t a l ' au tor izzaz ione per 
il semestre dal primo gennaio al 30 giugno 
1914, si r iduce a 82 milioni per la guerra e 
a 15 milioni di fondi s t raord inar i per le 
spese imprevis te . 

To ta le r 97 milioni di lire. 
Ma su qual i elementi di calcolo il Go-

verno si basa per affermare che queste spese 
non sono eccessive e sono sufficienti ? Per -
chè 97 mi l ioni? perchè non 80? perchè non 
100? perchè non 150? 

Io ho cerca to con a t t enz ione nei docu-
ment i che abb iamo so t tocch io e ho t r o v a t o 
so l tan to ques ta ragione nella relazione della 
Giun ta del bilancio, la quale dice a pagina 3 
che co tes ta è u n a cifra di spesa « de ter -
m i n a t a come massima ai bisogni del l ' in tero 
semestre per a r r iva re al bilancio normale 
del Ministero delle colonie a l i 0 luglio 1914 ». 

Non abbiamo però nessuna garanzia che 
ques ta affermazione della Giun ta del bilan-
cio sia f o n d a t a sulla ver i tà ; non abb iamo 
neanche la previsione del numero di sol-
da t i al man t en imen to dei quali questa 
spesa dovrà bas ta re , nè sappiamo q u a n t i 

soldat i sono a t t u a l m e n t e in Libia e nel-
l 'Egeo. 

Noi sapp iamo dal r end icon to che ci è 
p resen ta to che i soldati di t r u p p a nelle 
colonie di Libia e nel l 'Egeo erano al 31 di-
cembre 1913 in numero di 69,441 con 2,490 
ufficiali. 

Tra parentes i no to che la pace d 'Ouchy 
non ha servito a f fa t to a d iminuire imme-
d i a t a m e n t e il numero degli e f fe t t iv i del 
nos t ro corpo di occupazione. I l massimo 
delle t r u p p e in Libia si ebbe al 31 maggio 
1912 com 98,551 soldat i di t r u p p a ; al 15 no-
v e m b r e 1912 il numero discese a 96,411 sol-
d a t i ; ques to numero scese solo nel febbra io 
1913 a 87,127 e al 15 agosto 1913 salì di 
nuovo a 94,472. 

P a r r e b b e , ma io non ho il modo di con-
t ro l l a r e il f a t t o e quindi non lo garant isco, 
che in quest i u l t imi mesi si siano m a n d a t i 
n u o v i r inforzi in Cirenaica per intensifi-
care le operazioni mil i tar i . . . 

B E B T O L I N I , ministro delle colonie. 
No, no. 

G I R E T T I . Sarebbe in te ressan te sentire 
da l Governo se proprio non sia così. Io no to 
però in queste s ta t i s t iche del numero dei sol-
da t i una s t r ana anomal ia ; q u e s t e t r u p p e sono 
pe r la massima pa r t e t r u p p e di leva man-
da t e da l l ' I t a l ia , perchè men t re r isul ta dalla 
t a b e l l a che i con t igen t i locali di soldati li-
bici, che erano 3,493 al 15 novembre 1912, 
sa l i rono a 5,469 al pr imo febbra io 1913; sce-
sero di nuovo a 2,922 al 15 agosto 1913 e 
sa l i rono a 8,230 al 31 dicembre . Una cosa 
molto i m p o r t a n t e sarebbe di conoscere le 
previsioni che il Governo fa delle t r u p p e 
c h e saranno necessarie da oggi fino al 30 
giugno; senza di questi da t i non possiamo 
sapere , non possiamo neanche presumere se 
i 97 milioni di lire d o m a n d a t e siano suffi-
c ient i o insufficieuti. 

I o ho volu to rendermi conto di quello 
c h e è cos ta to il soldato d u r a n t e la guerra 
e ho t r o v a t o negli al legati a pagina 71, do-
c u m e n t o o t t avo , queste cifre. Tenendo conto 
che le spese sos tenute dal Ministero della 
gue r r a sono s t a t e di 896 milioni e 300 mila 
lire, e tog l i endo da ques ta spesa le spese 
che il Governo dice siano servite ad aumen-
t a r e il pa t r imon io (cosa mol to discutibile), 
cioè 82 milioni 700 mila lire, r imane u n a 
spesa complessiva di 813 milioni 600 mila lire; 
quindi (è ques to un da to che ho t r o v a t o 
alla t abe l la a pag ina 20) per 69 milioni 450 
mila g io rna te di presenza di soldat i di t r u p -
pa, sino al 31 dicembre 1913, in media ri-
sul ta che il soldato è cos ta to d u r a n t e la 


